

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, október 25. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Certoriszktól nyugatra támadásaink kedvezően haladnak. Az ellenséget a leghevesebb ellenállása dacára a Styr felé szorítjuk vissza. **Ezen harcokban tegnap 2 tisztet és 1000 főnyi legénységet fogtunk el** és 4 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Az olasz hadszintér.

Az Isonzo csata még folyik. A védelmezők tegnap a nagy gyalogsági harcok negyedik napján is az ellenségnek legsúlyosabb veszteségeket okozva verték vissza az olaszok összes támadásait, amennyiben azok nem omlottak össze már előbb tüzéségünk tüzeiben. Csapatunk mindenütt megtartották állásaikat. A tiroli arcvonalon a Vilgerent fensíkon levő védelmi vonalainkat több zászlóalj, mint eddig, most is eredménytelenül támadtak meg. Hasonlóképp meghiusultak a Cima di Mezzadi Sief község és Rienz völgy legfelsőbb részei ellen intézett támadások. A Krneu egy támadást tegnap, egy másikat ma éjjel utasítottunk vissza. A Mrzli Vrh elleni két előre törés is meghiusult az olaszok rendkívül súlyos veszteségei közt. Az ellenség e hegytől délkeletre behatolt egyik árok egy rövid szakaszába, de ellentámadásaink újra kiverte onnan, két alpini zászlóalj kísérelt meg erre egy újabb támadást, amely azonban tűzünkben összeomlott. Ezek az ellenséges osztagok csaknem teljesen meghiusultak.

A tolmeini hídfő előtt a támadások, főképp a Santa Lucitól nyugatra levő hegyháton és Selonál levő hadállásaink ellen irányultak. Valamennyi állás birtokunkba maradt. A Plawa szakasz nehéz tüzéségi tűz alatt állt. Tüzéségünk szétugrasztotta ellenségnek a Plawánál gyülekezett csapatait. Tegnap délelőtt Monte Sabotino előtt tüzéségünk folytatta a tüzelést. Az ellenség már nem is tett azon irányban komoly kísérletet, hogy a görzi hídfő hadállásait megközelítse.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Balkáni események.

Háboru a szerbek ellen.

Budapest, október 25. (Hivatalos jelentés.)

Az osztrák-magyar lovasság bevonult Valjovóba.

Kövess tábornok hadserege harcolva közeledik Arangyelováchoz. Ez a hadsereg a Kolubara mindkét partján előnyomuló cs. és kir. csapatai a Lazarevától délre és délkeletre fekvő magaslatokat támadják. A másik osztrák-magyar sereget visszavetette a szerbeket a Ratarinál 10 kilom. Palánkától délnyugatra német csapatok rohammal vették be a Palánkától délre elkeseredetten védelmezett állásokat és a Mlava völgyé-

ben Petrovába jutottak el. Az Orsovánál átkelt osztrák-magyar és német csapatok a Klisura vonaltól keletre fekvő hegységben nyomulnak elő. Az ellenség elmenekült. Puskákat és löszert hagyott hátra.

A bolgárok a legutóbbi napokban Timokona folyó forrás vidékétől a torkolatáig számos helyen keltek át. A folyam balpartján levő magaslatok, valamint Zajecsár, Knjazevác és Pirov ellen intézett támadásaink előre haladnak. (Höfer.)

Berlin, október 25. (Legfőbb hadv. jelenti.)

Visegrádtól kiszélesítettük az elfoglalt hídfőt. A Kolubarától nyugatra és az Ubtól északnyugatra elfoglaltuk a Tamava átkeléseket. Kövess tábornok hadserege elérte általában azt a vonalat, amely Lazarevácánál és Arangyelováctól északra Rabrovácón keresztül egészen a Rataritól nyugatra fekvő vidékig húzódik. Galwitz tábornok hadserege a Jasicsnától keletre uralkodó magaslatokat és a Morava síkságon beves harcok árán kivitva De Livadicát és Kabarit. Innen keletre pedig addig a vonalig jutott el, amely a Cresedna magaslatnál kezdődik. Pecovcictól délre egészen a Meljnícától nyugatra fekvő területig húzódik. Apek völgyben megszálltuk az Akuevótól nyugatra és északnyugatra emelkedő magaslatokat. Az Orsovánál átkelt csapatok tovább nyomultak előre déli irányban és balszárnnyukkal elérték Siptet a Duna mellett.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, október 25. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszintér.

Champagneban a franciák igen erős tüzéségi előkészítés után támadást intéztek ellenünk Tahuregnál, ugyisintén Lemesnitől északra Tahurennál támadásaikat tüzelésünkben nem voltak képesek teljesen végrehajtani. Lemesnitől északra kiszögélő sarkon késő este még heves harc folyt. Innen északra és északkeletre a franciák támadásait súlyos veszteségeik mellett visszavertük.

Keleti hadszintér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Ekautól délre, Rigától délkeletre az oroszok előretöréseit visszavertük. Dünaburgtól északnyugatra a folyó hó 23-án elfoglalt állásaink ellen intézett ellentámadásaik meghiusultak. **A foglyok száma 22 tisztre és 3705 főnyi legénységre emelkedett, zsákmányoltunk pedig 12 gépfegyvert és 1 aknavetőt.** Gyenge német erők, amelyek Illuxtól északra a hasonnevű szakaszon át előnyomultak, a tulerő támadása elől ismét a nyugati partra tértek ki. A Drysviatyától északra a detai határvölgy állásaik ellen intézett orosz támadások eredménytelenek maradtak. Linsingen tábornok hadserege: Kamarovtól nyugatra osztrák-magyar csapatok 4 és fél kilométernyire behatoltak az ellenség állásaiba.

Legfőbb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

Falu és város. Jogtalan kiviteli tilalmak.

Buza, krumpli, kukorica és mindenféle élelmiszer van az országban bőségesen és bővebben van itt, a mikörnyékünkön, ahol igazán csak úgy ontotta magából a föld az Istenáldását.

Van mindenkiből bőven és nálunk, Baján még is nélkülözni vagyunk kénytelenek. Van buza, van krumpli, van kukorica és a tyukok aligha veszik tudomásul, azt, hogy háboru van és így valószínűleg éppen annyit tojnak, mint a háboru előtt. Mégis, hogy van az, hogy Baján alig kerül valami a piacra?

A kérdésre gyorsan megkapjuk a választ, ha nemcsak itthon, hanem a város határain túl, a falvakban is körültekintünk egy kissé és figyelemmel kísérjük az ott könn történeteket. A nép nem akar eladni. Azt várja, hogy a portékája, amely máramagy is horribilis árat ért el, még drágább legyen. Otthon tartja hát. Majd lesz az még árasabb is, akkor visszük be a városi népeknek. Ez a spekuláció az egyik oka annak, hogy mi nem igen jutunk szükségleteink fedezéséhez.

De van még egy másik és pedig súlyosabb oka is annak, hogy a piacunk állandóan üres, de ez ellen már kell és lehet is hathatósan védekezni.

A kormány, tudvalevőleg ki adott egy rendeletet, amely nem engedi meg sem a városoknak, sem a falvaknak a kiviteli tilalmat. A miniszter rendeletét respektálják is a városok, de annál kevésbé veszik azt figyelembe a falusi előljárásságok és derűre-borura hoznak be újabb és újabb kiviteli tilalmat.

A rendőrségnek biteles adatok állnak rendelkezésére, amelyek szerint a községi előljárásságok kidobolták a faluban, hogy a falu határain túl, a városba krumplit, kukoricát és egyéb élelmiszereket büntetés terhe alatt kivinni tilos.

Ez törvény ellenes. Ehhez a falusi hatóságoknak joguk nincsen és ezért a város hatóságának az ilyen visszasságok ellen a legnagyobb energiával kell fellépnie. El kell a falusi urak kedvét venni attól, hogy a mi kiéheztetésünkre utazzanak.

Halottak napja és a katonasírok.

A bajai Szt. Rókus temetőben van egy nagyon szomorú kis rész: egyszerű, disztelen, egyforma sírhalmok domborulnak itt egymás mellett. Csupa katona sír. Ifjú hősök nyugosznak a hantok alatt, a kik a harcoktól sebesülten, vagy betegen kerültek a bajai katonakórházakba és itt a fehér kórházi ágyakon lehelték ki nemes, hősi lelküket. Messze földről, az ország minden részéből szakadtak ide ezek az ifjú hősök, a kik a hazáért, mindnyájunkért küzdöttek, szenvedtek, hullatták véréket és áldozták fel fiatal életüket. Nemesek szülei, anyai, gyermekeik halottjai ők, hanem mindannyiunké, a kiknek, jóvoltából, nyugalmaért harcoltak a Kárpátokban, a messze galieiai mezőkön, az Isonzo partján, a véres szerb csatatereken.

Ez a gondolat, ez az érzés vezette városunk tanácsát is, a mikor elhatározta, hogy a katonai hatósággal karöltve a közelgő halottak napján lerója a hála és kegyelet adóját az elhunyt hősök iránt, sírjaikat rendezőztatja, feldiszitetti és az emlékezés lángjait gyújtja fel rajtuk a kegyelet napján.

Mindszentek estéjén, mikor a korai őszi est leszáll és szürke, párás éjszakában kigyulnak a temetők feldiszitett sírdombjain a lámpák és gyertyák és sűrű tömeg szerong az öröknegyalom és pihenés biro-

dalmában, nem maradnak jeltelnek, sötétek és disztelnek a katonasírok se. Baja város nemcsak érző népe ezekre is leteszi az emlékezés, a kegyelet virágait és felgyújtja rajtuk a hála apró gyertyalángjait azok helyett, kik messze idegenben könnyező lélekkel tekintenek a sötét éjszakában egy távoli sír felé, a mely az ő kedvesük fülé borul. Lelki szemükkel talán meglátják majd a sírra boruló koszorukat, a mécsék apró fényes lángjait és a hála és köszönet érzelmeivel szorítják meg száz meg száz kilométeres távolságokon át azokat a kezeket, melyek a koszorukat kötötték és ezeket a lángokat gyújtották.

Mindszentek estélyén gyászünnepély lesz a Rókusban, Baja város közönsége a kegyelet adóját rója le a Baján elhunyt katonák iránt. Az ünnepélyen gyászbeszéd lesz, az ifjúsági énekek pedig gyászdalokat fognak előadni. A rendező bizottság ezután is felhívja a közönséget, hogy a kegyelet ünnepélyen mentől nagyobb számban megjelenjen és virágadományával az ünnep fényét emelni sziveskedjék.

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

HIREK.

— **Sírköavatás és arcképleplepezés.** A bajai izr. hitközség szép ünnepély keretében róta le a vasárnap a kegyelet és hála adóját elhunyt főrabbi, dr. Adler Lipót iránt. Az ünnepély első része délelőtt folyt le a temetőben, ahol a hitközség által emelt díszes sírkövet avatták fel. Ez alkalommal Rosenfeld Henrik h. rabbi tartott tartalmas és szép ünnepi beszédet. Dr. Adler Vilmos hatvani főrabbi, az elhunyt fia pedig magasszárnyalású, költői szépségekben gazdag beszédben adózott apja emlékének. Az ünnepély befejező része délután volt a hitközségi tanácsteremben. Az elhunyt főrabbi jól sikerült arcképet leplezték le ez alkalommal. Az ünnepi beszédet dr. Bruck Samu hitközségi elnök tartotta, utána pedig dr. Adler Vilmos mondott köszönetet a család nevében.

— **Halálozás.** Özv. Boschan Károlyné f. hó 28-án 77 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn d. u. volt nagy részvét mellett.

— **Orosz hadifogságból.** A Hadifogyókat Gyámoló Hivatal ma hivatalos átiratban értesíti lapunkat, hogy Zimmermann József 30. munkásosztágbeli káplár, 39 éves, kath. bajai lakos, aki Przemyslben hadifogságba esett, orosz fogoly. Egészséges, címe még ismeretlen. Hozzáartozóit ezután értesítjük.

— **A Leány Egyesület** október 22-én tartott ülésében egy határozott, hogy november hó 4-én, csütörtökön este az Urániában moziestélyt rendez. A Leányegyesület moziestélyi kegyelet és minden tekintetben mindig a legnagyobb sikernek örvendhetik. Az egyesület vezetősége most is reméli, hogy mindenkor hű publikuma ezekben a nehéz időkben is, átérve és megértve a Leányegyesület fontos misszióját, szíves támogatásával a vállalt, terhes kötelezettségek megvársításhoz segíti.

— **Hogyan drágítanak.** A rendőrségnél, ahol szombaton is több áldrágitót büntettek meg, ma panaszt tett egy polgár, hogy a monostori vámbháznál burgonyára akudott. Az elárúsító már hajlandó volt a burgonyát a 9 koronás maximális áron adni, amikor valaki közbeszólt, hogy 12 koronát ad a burgonyáért. A paraszt aztán vigan eladta az egész kocsi rakomány krumpliját 12 koronájával. Mindenekelőtt be kellene tiltani a vámbházaknál való árusítást. Ott történik a legtöbb visszaadás.

— **Szélfűvés patikus** című szombati közleményünkre vonatkozólag illetékes helyről felkerültünk annak kijelentésére, hogy az semmi esetre sem felel meg a ténynek. A hír tévedésen és félreértésen alapszik. A kérdéses ur tényleg gyógyszerész, szakképzett és jó munkaadó. Hogy oklevele van, azt számos segédt bizonyítványával igazolta. Az elmúlt napokban

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEME SZU

Csecsemők, gyermekek, felnőttek, lábadozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

TÁPSZER

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerésztárában.

bejelentés nélkül elhagyta állását és 48 óra múltán sem jelentkezett, principálisa jelentést tett. Semmi esetre sem volt szó visszaélésről, csupán kisebbzerű szabálytalanságról, amit azon körülmény is bizonyít, hogy állásába valószerűleg visszatér.

— **Pallermann Arthur dr.-t** — amint jó forrásból értesültünk, — a hadvezetőség a bajai cs. és kir. tartalékkórházba helyezte át Pallermant egyben eddigi kiváló szolgálataiért Öfelsége, a király a koronás arany érdemkereszttel a vitézségi szallagon tüntette ki.

— **A kis üstökről** néhány két előtt panaszos cikk jelent meg lapunkban. Arról szólt a panasz, hogy a lefogalás alól mentesített két kis üst nem lesz elég a gazdák cefréjének a kifizésére. Ugy látszik azonban, hogy a panasz alaptalan volt, mert néhány nap óta két kisüst, a Rajcsányi B. Imréné és Matkovics Béléné üzemből van, azaz csak volna, mert eddigelé alig jelentkezett valaki pálinka főzés végett. Ezután is felhívjuk hát a szállószászok figyelmét arra, hogy sajtóterületekben mentől előbb jelentkezzenek.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50–100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számítalan elismerő levélbizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdeklődőknek prospektust és használati utasítást díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Barményi eszenciának 1 üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsnyomtatásán Baján.
Mátyás király-tér 8.

ETETŐ ÉS

ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK
MINDEN MÉRET-
BEN KAPHATÓK;

GRÜN HUT

MIKSA

SPITZER-FELE

TÉGLA-

ES GEMENTARU-

GYÁRA, BAJA.

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

A szabadalmazott
,Acrowash' és ,Gerda'

LÉGNYOMÁSÚ MOSÓGÉP

egyedárusítását átvetem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — **Nincs többé mosónő mizéria!** A mosás ezen a gépen gyerekjáték! **Nincs dörgölés! Nincs kefélés!**

Nincs veszteség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás!

Aldás minden háznak!

Kivánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több háznál e géppel teljes megelégedésre mosnak.

URANIA mozgószínház.

27-én, szerdán
este fél 9 órakor

28-án, csütörtökön
d. u. 6 és este fél 9 órakor

AZ IDÉNY
LEGNAGYOBB
FILMESEMÉNYE !!

EGY

AZ IDÉNY
LEGNAGYOBB
FILMESEMÉNYE !!

REZERVISTA ÁLMA.

Ziehrer, a hírneves bécsi zeneszerző közismert darabja eredeti zenével

Amire háborus szezonban nem volt példa, azt elérte az „Egy rezervista álma” című film. Az egész országban tomboló lelkesedés kísér minden előadást, hogy másfél órán át átélje a világháború legizgalmasabb jeleneteit, hős kárpáti seregeink beláthatatlan tömegének ellenálhatatlan támadásait, rohamait és szinte halljuk a velőkig ható zajt, ágyuk bömbölését és a fegyverek ropogását.

József főherceg és Augusta főhercegnő a legnagyobb elismeréssel szóltak e filmről.

Felemelt helyárak: Pályoz 5 személyre 650 K., Zsölve 130 K., I. hely 1 K., II. hely 60 fill., III. hely 30 fill.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

KOPONA.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁG!****MINDENŐTT
KAPHATÓ****Sirolin "Roche"** biztos

gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



A **légzési szervek** **meghüleşeit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**